

为有源头活水来

——访重庆星网通信工程有限公司
副总经理李源校友

■ 甘倍瑜 刘玮 徐瑞 李瑞强

初见李源，他是带着微笑注视着我们的。微笑有很多种，从容大气的，慈眉善目的；而他的微笑是温文尔雅的，带着如水般的谦和，润物细无声。

后来我们才知道，如今把事业重心放在重庆的李源，原来是四川人。他讲得一口地道重庆话，吃的是地道重庆菜，性格却依旧是蜀人的谦和细腻，如同四川厚重的水汽，却又有他们这一代华工人共有的、闪光的品质——如水的坚韧、如水的灵活和如水的闯劲。

如水的坚韧

1980年秋天，李源从天府蜀国来到南国之都，入读华南工学院（现华南理工大学）船机专业。其实李源报考的是那个年代热门的无线电专业，却遗憾地被调剂到了船机专业。当时他并没有想太多，即便并不是自己最心仪的专业，也依旧脚踏实地地学习，像一块海绵一样倾尽全力，吸收一切知识技能。



《《 李源 LI YUAN

[人物名片]

李源，四川人，1980年考入华南工学院（现华南理工大学）船机专业，毕业以后被分配到重庆船厂，现任重庆星网通信工程有限公司副总经理。2015年与朋友一起创办了金电大名科技有限公司。

在李源的回忆里，那个年代的年轻人，血管里涌动的都是一心一意改变命运、建设祖国的热血，意志坚定，心无旁骛。当时校园里就已经种了不少芒果树。来自省外的孩子们没怎么见过芒果，总以为金灿灿的芒果是赛金子般珍贵的水果。当同学指着校道边上一整排的树木告诉李源“这就是芒果树”的时候，十八岁的李源心里可是一番震惊。到了芒果一颗颗挂在枝头的季节，李源和同样来自省外的同学们从树下经过，面对这些曾经令自己憧憬不已的南国水果，无人监督却从未起过偷摘的念头。“那时候的风气很好。”李源回忆道，那些稚嫩又成熟的大学生们，都来自中国各地的穷乡僻壤，却带着一身的正气和坦荡，自我鞭策，自觉学习，自我成长，自己把自己塑造成为一名精神贵族。这些珍贵的品质，是那个年代、是华工给予那一代年轻人最灿烂的财富。



李源入学时在华工校门口留影

20世纪80年代的物质消费水平不高，风气淳朴，大学生们学习之余精力旺盛，却不像今日有诸多消遣娱乐方式可供选择。80年代的李源课余时间也就和同学去看个电影，更多的还是运动。

运动是最能锻炼人意志力的。那时候华工还没有现在这样舒适的橡胶跑道，李源就绕着校道跑。当年李源路过的新枝，如今在华园已成老树，但李源却由此养成了受益一生的体育锻炼的习惯。我们见到李源的时候，他精神抖擞，步履矫健，身材保养得当，左手腕上戴着一个灰黑色的运动手环。他笑着说，他现在平均每天能走上1万步。除此以外，工作之余他也经常去游泳，能一口气游个1500米，不输身强力壮的年轻小伙。

能长期坚持长跑和长距离游泳的都是意志坚强者，李源也不例外。回想起母校恩师，李源最敬佩的倒是从未给他授过课的卢法教授。这名教授一生投身科学研究，做一件事情，就坚持做了一辈子。当提及年轻人的专业学习和创业时，他反复强调，要坚持走下去，一定要坚持。李源作为一个创业者，用他半生浮沉的经验告诉我们的，就是“坚持”二字。坚忍的意志无论何时都是一种优秀的品质，也是事业成功最广为人知却鲜少力行的关键一步。而这种坚韧，

来自华园那个坚持运动、自我鞭策自我成长的年轻的李源。

如水的靈活

1984年夏天，李源从学校毕业以后被分配到了重庆船厂。90年代初，李源与朋友一起“下海”，到长江经济联合发展股份有限公司重庆长发商贸物资公司任职；2003年，他又转至重庆星网通信有限公司；2015年，他再次转行，与朋友一起创办了金电大名科技有限公司，研究风电的开发利用。回顾这一路历程，李源说：“要思考自己的道路。”

他并不觉得转行的过程很艰辛。当年在母校打下的工科生基础，锻炼出来的工科生思维，养成的自觉学习的习惯，都为他每一次转行提供坚实的后盾。当他从事物流的时候，他就学习物流；当他从事通信的时候，他就学习通信；当他从事风电的时候，他就学习风电。“科技最前沿的东西不在我们手上，在科学院的研究人员那里，我们只是应用而已。科学的应用就简单得多了，相互之间是相通的嘛。”李源说。

李源更在乎自己的眼界是否够宽广。他说，有两类人终成大事。一类人有深度，“坚持自己的专业，持续深造”，要是举例子的话，这类人大概就指李源尊敬的那位一生科研的卢法教授；另一类人有广度，“在专业知识以外广泛涉猎，集思广益”，这种人大多是企业家。李源正是后者。他重视朋友，重视团队合作的协调性，从学校毕业以后依旧保持着自学的习惯。

当被问及“人生中最失意的事情”之时，李源想了想，回答说：“没有很失意的时候。”或许对他而言，面对人生的低谷时刻，第一反应并不是如同常人一样，告诉自己“这是我人生的低谷”，并因此退缩、消沉，而是压下心头的负能量，寻



李源（前排右一）与毕业设计小组的老师、同学在1号楼前合影

找解决办法，并坚持下去，从而走出低谷。正是如此，他才会记不住自己到底有没有过很失意的时候。他只是保持他一贯的谦和笑意，笃定地告诉我们：“办法总比困难多。”

对于这段转行的经历，李源还说：“要跟着自己的心走。”这句话听起来有些感性，出自一位工科出身的人口中，多少有些违和感。但说到底，“跟着自己的心走”，不就是一开始李源告诉我们的，“要思考自己的道路”吗？喜欢这行便干这行，此路不通便绕道而行；人生本没有走不通的道路，面前的困难如同一座山，李源也只是看准了方向，绕了过去罢了。人们往往看到的是“李源先生又越过了一座山”，并因此心生钦佩；但对于李源而言，最重要的除了如何越过这座山，还有道路的方向。他跟着自己的心走，清楚自己走的每一步到底是为什么，就像水流明白自己终将注入海洋；他面对困境，总能眼观六路耳听八方，最终找到解决的办法，就像水流遇到大山，总知道要往旁边绕过去；他如水一样灵活，所以才能如水一样坚韧。

如水的闯劲

回想起母校同窗，李源说：“华工的学生都有一股闯劲。”母校是工科大学，学生们都培养了良好的工科思维，严谨务实。但在严谨务实、掌握了技术的基



李源生活照（2013年）

基础上，若有了闯劲，那便是如虎添翼，干什么事情都能手到擒来。

作为华工的校友，李源鼓励学弟学妹们积极创业。“在学校里不要读死书，要多交朋友，重视实践”。他说，20世纪80年代的华工学子，没有电脑没有手机，也没有更多的娱乐方式，只能一心一意埋头读书。但我们这一代的华工学子却有了更多的资源。他建议学弟学妹们可以好好利用互联网，跟进社会潮流，建立我们这一代人的自信。“年轻，输得起。”李源笑得很是豪爽。

李源本人当然也是一个有“闯劲”的人。三次转行，从船机到物流，从物流到通信，再从通信到新能源，行业与行业之间听起来都有些风马牛不相及，每一次转行在旁人看来都心惊胆颤。但李源一颗雄心，万全准备，看好这个行业，看准了方向就去了，不在意路上有多少困境，因为他如水般灵活，总能解决那些困难，他也如水般坚韧，不屈不挠一路向前。李源的人生历程就像一条滚滚江流，势不可挡。

整个访谈的过程十分愉快，与李源校友的相处如沐春风。他很是看好华工的学弟学妹们，殷切地鼓励我们建立自信。同时，他衷心祝愿华工母校发展得越来越好，保持现有优势，更加全面发展，如同培养了他那一代华工人一样，源源不断为社会输送出新鲜血液。

1980年秋天那个住在华园东区宿舍的李源，2015年夏天再见，已从涓涓细流成为汹涌大江。如今的他站在重庆，长江在朝天门接纳了嘉陵江，流量剧增；长江与他，都终将奔腾入海。